
Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
contatoqpv@gmail.com  

1 

UNISA MEDICINA 2019 - Primeiro semestre 
UNIVERSIDADE DE SANTO AMARO  

 
01. Considere os compostos de cálcio: cloreto de cálcio e carbonato de cálcio. 
 
a) A qual função inorgânica pertencem esses dois compostos? Qual desses compostos é o 
principal constituinte da casca de ovo? 
 
b) Escreva as fórmulas desses dois compostos. 
 
 
Resolução:  
 
a) O cloreto de cálcio e o carbonato de cálcio pertencem à função sal ou sal inorgânico. 
 

O principal constituinte da casca do ovo é o carbonato de cálcio. 
 
b) Fórmula do cloreto de cálcio: 

     
   

 2
2

2
Ca C CaC  

 

Fórmula do carbonato de cálcio: 
     

   
2 2

3 3Ca CO CaCO  

 
 
02. O sulfato ferroso, substância utilizada em medicamentos que suprem a deficiência de ferro 
no organismo humano, pode ser obtido pela reação entre ferro metálico e ácido sulfúrico, 
conforme a equação: 

  2 4 4 2( ) ( ) ( ) ( )Fe s   H SO aq  FeSO aq   H g  
 

a) Nessa reação, o ferro metálico sofre oxidação ou redução? Justifique sua resposta com base na 
variação do número de oxidação do elemento ferro. 
 
b) Calcule a massa de ferro, em gramas, necessária para reagir completamente com 100 mL de 
uma solução 1,0 mol/L de ácido sulfúrico. 
 
Resolução:  
 
a) O ferro metálico sofre oxidação, pois seu número de oxidação aumenta de 0 para +2. 
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b) Cálculo da massa de ferro, em gramas, necessária para reagir completamente com 100 mL de 
uma solução 1,0 mol/L de ácido sulfúrico: 
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03. O radioisótopo samário-153 tem sido empregado na medicina nuclear para alívio da dor 
provocada por metásteses ósseas. 
 
Esse radioisótopo é um emissor de partículas β– e tem meia-vida de 46,7 horas. 
 
a) Quantos prótons há no núcleo desse radioisótopo? O que significa o número 153 grafado junto 
ao nome samário? 
 
b) Escreva a equação nuclear que representa a emissão de partículas β– pelo samário-153 e 
calcule o tempo necessário para que a atividade radioativa desse radioisótopo se reduza a 25 % 
da inicial. 
 
Resolução:  
 
a) De acordo com a classificação periódica fornecida ao final da prova o número atômico do 

samário  Sm  é 62, ou seja, este radioisótopo tem 62 prótons. 

 
 
O número 153 grafado junto ao nome samário (samário-153) representa seu número de massa, 
ou seja, a soma do número de prótons com o número de nêutrons. 
 
b) Equação nuclear que representa a emissão de partículas β– pelo samário-153: 
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Cálculo do tempo necessário para que a atividade radioativa desse radioisótopo se reduza a 25 % 
da inicial: 
 

 

  

46,7 h 46,7 h
100 % 50 % 25 %

Tempo 46,7 h 46,7 h 93,4 h
  

 
 
04. O ibuprofeno é um fármaco empregado em medicamentos destinados ao alívio de dores 
musculares. 
 

O

OH

ibuprofeno
 

 

a) O ibuprofeno é um composto aromático ou alifático? Qual é a função orgânica oxigenada 
presente na estrutura do ibuprofeno? 
 
b) Escreva a fórmula molecular do ibuprofeno. Escreva a fórmula estrutural do composto 
orgânico formado pela reação de esterificação do ibuprofeno com etanol. 
 
Resolução:  
 
a) O ibuprofeno é um composto aromático, pois contém um núcleo benzênico. 
 

O

OH

 
 

Função orgânica oxigenada presente na estrutura do ibuprofeno: ácido carboxílico, pois possui o 
grupo carboxila. 
 

O

OH
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b) Fórmula molecular do ibuprofeno: 13 18 2C H O . 

 

C

CH

CH

CH

CH

C

CH

C

CH3

O

OH

CH2

CH

CH3 CH3

C13H18O2

 
 

Fórmula estrutural do éster formado pela reação de esterificação do ibuprofeno com etanol: 
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Observação: segue abaixo a equação de esterificação. 
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